

Universul Literar



D-ra ZENOVIA ANDRONIK, prima vânătoare română. — (Vezi explicația).

SĂPTĂMÂNĂ

Din țară

O boală nouă decimează porcii în comuna Flămânda, din județul Vlașca; câinii care mănâncă din cadavre mor și ei. — La concursul pentru catedrele de limba franceză au izbutit d. Fr. Damé și St. C. Ion. — Casa Manoaș din capitală a încetat plățile cu un pasiv de 1 milion și jumătate; casa Merousch lichidează cu un pasiv de 200.000 lei. — Podul de pe Argeș, din apropiere de Oltenița, a fost luat de apă. — S'a ales noul comitet al clubului conservator pe anul 1894; au ieșit d-nii general G. Manu, președinte; prințul Al. Știrbey, Al. Lahovary, Gr. Triandafil, C. Olănescu, Gr. Păucescu, I. Ciuflea, Sturdza Scheianu, N. Filipescu, C. Borcescu, Deșliu, Take Ionescu, Șerban Jianu și I. Alexandrescu, membri. — Primar la Curtea de Argeș s'a ales d. Gheorghiu, cu 4 voturi din 8 votanți; e vorba de dizolvarea consiliului. — Ghiața Dunării este ruptă pe toată întinderea fluviului. — Eforia spitalelor civile cere ministerului de interne să o autorizeze ca să improprietească locuitorii pe moșile care i aparțin și care sunt nepopulate. — Râncezanu, victima bandiților din calea Plevnei, încetează din viață: Măruntelu și complicități sunt urmăriți. — La examenul școlii de stat izbutesc d-nii Enescu, Ciriță, Dimitrescu, Ștefănescu, Mihailof, Panaitescu. — De întâia dată micul principe Carol ese la plimbare în trăsură, în București. — Regele, fiind restabilit, a reînceput să primească în audiență. — Ministerul justiției invită pe directorii de școli să nu țină clasele închise în timpul recreației sau după deschiderea școlilor. — Vărsatul bântue cu multă furie între copiii din comuna Adâncata, jud. Dâmbovița: școlile s'au închis. — Pentru patru catedre de limba română izbutesc la București d-rele Sevasta Botez, Râmniceanu, Cleopatra Venescu și d-na Aurelia Săveanu. — Peste 150 de ofițeri de cavalerie își dau demisia; acest fapt face mare senzație. — Regina noastră și princessa de Vied sunt restabilite de boala de care au suferit. — Un glumeț din București a aruncat în curtea ministrului Carp două bombe de tinichea goale, cu câte un fitil. — Ministrul de interne primește demisia d-lui I. Radovic din funcția de ajutor de primar al Bucureștilor și de membru al consiliului comunal. — Mai multe case din cătuna Grivița, județul Tutova, sunt distruse de flăcări. — Poliția din Craiova pune mâna pe o bandă de 17—18 hoști de cai, care lucrau în județele Romanați, Dolj, Mehedinți, Olt și Ilfov; ei furaseră sigiliile mai multor comune rurale, așa că vindeau în bună voce caii furati. — În mai multe comune, țeranii se revoltă, din cauza aplicării legii maximului. — Demisionarea ofițerilor face obiectul unor discuții și în cameră și în senat; guvernul e acuzat de către opoziție că vrea să desorganizeze armata; în urma interpelării în această privință în cameră, făcută de d. Fleva, discuția s'a închis; în Senat va interpela d. D. Sturdza. — Senatul votează proiectul modificator al legii telefoanelor. — Apele Bistriței au venit foarte mari; podurile de la Brosteni și de la Mădeni, din județul Suceava, au fost rupte. — Un incident viu, în culmea senatului, între d. căpitan Manu și maior Lămotescu, senatori, cu privire la demisia ofițerilor; cearta poate să aibă de rezultat un duel.

Din afară

Consiliul federal elvețian a expulzat pe 13 anarhiști din Zurich. — Sultantul a oferit ambasadorului Germaniei, d. de Radolin, a fi nașul fiului ce a născut d-na de Radolin. — D. Preton, ziarist socialist din Paris, a fost condamnat la 2 ani închisoare și la o mie de lei amendă pentru că a amenințat pe d. Carnot, dacă nu va iscăli grația lui Vaillant. — Ministrul instrucțiunii publice austriac a ordonat închiderea școlii tehnice, din cauză că elevii au mărșălăit a fi autorii unei broșuri anonime, care atacă în mod violent pe un profesor și fost rector. O interpelare a fost prezentată în această chestiune la Dietă. Guvernul a declarat că menține autoritatea profesorilor și disciplina printre studenți. Indată ce acestea vor exista, studenții pot conta pe buna-voința ministrului. — O explozie accidentală de gaz s'a produs la Paris la d-nii

Vilmarm și Andreiex, pepine își. Un sergent și mai mulți pompieri au fost răniți între care 2 foarte grav. — Fiica prințului Enric de Battemberg, în etate de 7 ani, a căzut de pe cal în Londra. Starea sa inspiră îngrijiri serioase. — Un atentat cu dinamită a fost comis la Paris în cafeneaua otelului "Terminus". Autorul, un ténér, a aruncat o bombă explosivă în direcțiunea poli-candruului electric. Explozia a fost formidabilă; vr'o zece persoane au fost rănite. Un lucrător ce trecea pe acolo, a fost omorât. Autorul atentatului a luat-o la fugă. El a fost urmărit, însă a tras 6 lovituri de revolver, care au rănit pe doi trecători. El a fost în fine arestat, și a declarat că se cheamă Lebreton și că este anarhist. — Conferința sanitară internațională din Paris a decis că va forma două mari comisii tehnice, dintre care una s'ar ocupa de Marca Roșie și cea-laltă de poliția de sănătate a golfului Persic. — Consiliul de miniștri al Franței a decis în urma manifestațiilor de pe mormântul lui Vaillant a se interzice cu des-vărsire manifestațiile și inscripțiunile răsvrătitoare în cimitiruri. — S'a constatat la Constantinopol, oficial, de luni până vineri 42 casuri de holeră, dintre care 15 mortale, dar se crede că cifrele adevărate sunt mai mari. — Judecata dată în procesul intentat lui Corneliu Herz, de către lichidatorul succesiunii Reinach și de către lichidatorii succesiunii Panamei declară că preinsele imobile cumpărate de doamna Herz aparțin în realitate bărbatului ei și că trebuie să serve de gagiu creditorilor.

Amintiri din copilărie

Și bunicuța zicea...

Și bunicuța zicea... Da, zicea așa, după ce tușia de câte-va ori și strănuta cu poftă...
«Cică a fost odată un om bătrân și avea un nas, da ce nas lung-lung cât turnul Colței de lung, așa de lung era. — Mam' mare, am zis eu, prea e lung uasul.. Nu se poate să-l mai scurtez?...
Și bunicuța rise cu hohot, apoi după ce își umplu nările de tabac și strănuta odată și bine de mă stropi ea de ploaie, zise:
— Da bine, Miticuță, vrei să rămâie omul meu fără uas?... Ori ți-e necaz că tu ești cărn?...
Și iar hihii...
— Mi-e necaz?... Ei așa?... Eu am nas, nu sunt cărn?... răspusei eu cu ciudă pipăindu-mi cărnă, — că cărn eram, cum sunt și acum...
Și bunica iar rise și rise bine, și apoi zise:
— Da, așa e... Tu ai nas mare... mare... Dar tot al lui Sgărcilă, e așa l' chiamă pe omul meu ăla bătrân, era mai mare... Dacă mă lași să isprăvesc povestea, bine... Dacă nu, s'ențete; nu mai spui nimic...
— Ba nu, bunicuțe, te rog, spune... mă rugați eu... Spune, bunicuțe, spune...
* * *

Și bunicuța zicea iar, și eu ascultam chitic pământului, și iac așa zicea:
— Cică a fost un om bătrân pe care-l chema Sgărcilă, — pentru că era sgărcit rău, dar rău de tot, ca tine de pildă...
— Da, ce bunicuțe, eu sunt sgărcit? zisei eu cu ciudă.
— Nu draguță, ești drept, rise bunicuța cu poftă, numa vezi că mănânci pe acuns și pe sgărcite stafidele și năutul.

Pleacă capul rușinat. Așa era. Bunicuța mă isbise la ichiu. De câte ori că pătam năut și stafide, le mănăcam pe ascuns și sgărcit pe vine, fără să dau bunicuței măcar un bob...
Și bunicuța ținea mult la stafide unde erau dulci, dar la năut ba, ba, ba... Pentru că bunicuța zău, așa, n'avea masele cu ce să le macine...
Și bunicuța zicea:
— Ei, lasă lasă, că nu e vorba acum de tine... E vorba de Sgărcilă... Ascultă ori n'ascultă?
— Ascultă bunicuțe, cum să n'ascult? ziceam eu...

Și bunicuța zicea, după ce iarăși și iarăși strănuta:
— Și Sgărcilă ăsta era așa de sgărcit

că să fi murit omul de foame și el tot nu i ar fi dat nimic... Și el era om cu dare de mână, ș'avea și nevastă, ș'avea și copii.

— Avea și copii?
— Da, da, uite-așa ca tine... Și își iubia nu și iubea copiii, dar banii îi iubia, că banii puile, sunt ochii dracului...
— Tac!, bunicuțe!
— Zău, draguță...
— Ei, și pe urmă...
— A, ha! ești curios acum stai să-ți spui...

Și bunicuța iar își umplea nările de tabac și iar strănuta cu poftă.

Apoi zicea:
— Și sgărcenia asta nu i-a fost d'a bună, zău, așa... Pentru că...
— Pentru că?
— Stai că-ți spui eu acūși...

Și bunicuța zicea, iar eu simțiam cum mă'nfor din tălpi până'n picioare:
— Intr'o noapte tâlharii, niște dihanii de oameni cât pleopii de mar, auzind că Sgărcilă are bani, veniră și l'călcară.

— Aoleă?...
— Zău așa... Il luară de gât, îl schinguiră, îi vârsară unt-de-lemn încins pe gât, doar el să dea bani, neam... Ținea la bani Sgărcilă mai mult ca la viața lui...
— Vezi, bunicuțe...

Cum ți-tu la stafidele tale, rise bunicuța...

Pleacă iar capul rușinat... Știa bunicuța unde să mă izbească... Așa era... Măncam stafidele singur și nu i-ași fi dat bunicuții nici mort.

Dar bunicuța avu milă de incurcătura mea și urmă:
— Și tilharii vâzând că n'o scot la capăt cu el, știți ce-au făcut?
— Ce-au făcut, bunicuțe?

— Au luat pe nevastă-sa ș'au pus-o la chin...

— Vai de mine!...
— Zău așa. Și Sgărcilă tot Sgărcilă nu s'a îndușat nici de țipetele, nici de chinurile nevestei lui.

— Al dracului Sgărcilă...
— Ș'atunci tilharii vâzând așa au lăsat femeia și-au luat copii ca să-i spintecă...

— Nu mai spune, bunicuțe...
Și par'că simțiam că mi se ridică pērul de la rădăcină.

— Și atunci, îngânați eu tremurând, i-au spintecat?

— Nu, pentru că Sgărcilă pentru copii s'a îndușat și a dat banii.

Și bunicuța luă o mutră caraghioasă pe când eu mă gândiam înforat.

— Știți ce bunicuțe, zisei eu, d'acum înainte am să-ți dau mereu stafide...
Și bunicuța rise.

Și d'atunci i-am dat mereu stafide ca să nu-mi mai zică sgărcit...
Și bunicuța zicea de câte ori îi dam:
— Să trăești!...

Marion.

ESIT DIN TEMNIȚĂ...

Stătuse zece ani de zile, —
O întregă vecinicie
Cu nopți mal, negre ca păcatul, —
Inchis în pușcărie.

I s'a mplinit osânda. — Pleacă
E slab, e palid, gârbovit;
Par'că i un Christ. — Ale lui gânduri
Și mușchi și ochi s'au imblânzit.
Îi curg pe față două lacrimi, —
E fericit că poate plânge, —
In ele-o rază a libertății
Ce dulce se răsfinge!...

În poarta temniței se uită
Nehotărit: — Își face o cruce
Și pleacă fără ca să știe
Pe care cale să apuce.

Părinții i-au murit. — Femeia
De mult e un altu'i maritată.
Copiii?... Dar le poate cere
Să-i zică scumpul nume «tată?»

Prieteni nu mai are pe-aiții
De cât pe cei din pușcărie...
Se uită lung și vede'n vale
O dungă lată, argintie.

E Bistrița. — Se duce iute —
O! N'are lanțuri la picioare.
«La ce e bună libertatea
«Când n'ăi pe nimenea sub sôre?»

Pe ceruri luna strălucește,
E noapte tristă, e tăcere,
Doar pe subt pod s'aude-un sgomot
A unui corp ce'n valuri piere.
Pângărați, 1894 Februarie. CAROL SCROB.

CURIER JUDICIAR

Și Tanda și Manda

Taman vorba aia: «Și Tanda și Manda»
Ia pe una și dă în cea-laltă. Amēndouă
ale dracului, amēndouă ursule...
Așa, zău, cu cumetrele mele Țița și
Rița și una și alta rele foc și una și
alta se mănâncă ca cățelele...
Din fite-ce nimica se ia la sfadă să te
miri ce e, ba odată și odată a devenit
așa nu știu din ce că s'au luat și la
trântea...

Asta n'ar fi fost nimic, dacă cumētra
Rița ar fi stat dracului în pace... Dar,
ași, leica Rița s'a pus pe cale de ju-
decată, ceea ce a îndârjit grozav pe
leica Țița, care a trântit și ea în jude-
cată pe leica Rița să i meargă peticile.

Și iac așa procesul a venit în fața
d-lui judecător de pace ca să le împace...

Curat să împace pe dracu, că uite
cumētra Rița țipa așa:

— Eu să mă împac... Eu!... Nici
moartă... Să-mi rupă mie bunătate de
dualeță, pe care am dat eu peșin o
bumască d'o sută?... Nici moartă...

Judecătorul. — Ți a rupt rochia?...
Rița. — Păi... Ce rochie... dualeță, d-le,
să mor eu dacă nu era dualeta nouă
nouă... Am cumpărat-o din Lipiscani,
d-le, zău așa. Dacă nu mă crezi în-
treabă în Lipiscani și o să vezi!

Țița. — Oleo!... Lipiscani... Da dă Li-
piscani... Gura piepei... Ce tot spui...

Rița. — Ei și, ș'acolo ce e, mă rog?...
Țița. — Nu e nimic, da dă ce spui min-
ciunii, când ai luat rochia de la Stupul
cu albina.

Rița. — Ba minți c'am luat-o de la
Albina... Intreabă pe Matache ori pe
Soreșcu dacă mint...

Țița. — Ei, ași, par'că nu mi-a spus
mie Tudorache!...

Judecătorul. — Ia lăsați-mă cu albina
și stupul ei în pace... Spuneți din ce a
devenit procesul?

Rița. — Ce să las, d-le judecător, dacă
spune minciuni!

Țița. — Ba tu spui...
Judecătorul. — Ba amēndouă, mi se
pare risete... — Din ce a devenit pro-
cesul?...

Rița. — Da nu-ți spusei... Mi-a rupt
dualeta.

Țița. — Și mie pērul... (Risete...
Judecătorul. — Da de ce?...
Rița. — Păi eu știu?...
Țița. — Da eu știu?...
Judecătorul. — Va să zică nu știți din
ce v'ați bătut?...

Rița. — Auzi comedia dracului!... Cum
să nu știu, dacă mi-a rupt mie dualeta.

Țița. — Și mie pērul.
Judecătorul, plictisit. — Încă odată
din ce a devenit bătaia...

Rița. — Păi eu știu?...
Țița. — Da eu știu?...
Judecătorul. — Va să zică nu știți!...

Foarte bine!...
Și închide dosarul... Ș'atâta tot.
Rița, Țiței cu bucurie. — Sic! că n'ai
câștigat...

Țița, idem. — Sic! că nici tu!
Rița, furioasă. — Ba eu da...
Țița. — Și eu da...
Judecătorul. — Sit!... Ești afară...

Cumetrele ies, dar în sală se apucă
la trînteală, că d'abia le desparte lu-
mea și vardiștii...

Ș'acum un nou proces în perspectivă
spre bucuria lui Miticuța.

E DE MULT...

E de mult... din vremea vechie, am crescut
(dintr'o tulpină
Și de atunci, o știe lumea, fi lumii sunt toți
(frat)
Eva și Adam trăit-au sub o boltă cristalina...
De nimic, de nici o ură nu erai ei turburați.

Dar, blestem! porniri păgâne, într'a lor inimă
(furisate,
Cerule pune în mână și din rai se isgonesc.
Ei de atunci, plângând pe lume, stău cu frunțile
(plecate...
Se mulțesc cât omenirea, însă raiul nu găses!

În mîi trunchiuri, o tulpină, se desparte și
(domină
Peste câmpi, peste vălcele, fii, frații, ori surorii
Cîntă c'au pornit odată din aceeași rădăcină
Și împarte între deșis fulgere, ca deșis nori!...

O! periti, porniri păgâne, ce prin inimă furisate
Puneți omul în mână și ast-fel frați se vras
(mășesc...
Să ved iar că se înalță frunțile ces-azi plecate
Și că raiul armoniei omenii recuceresc!

1894, Februarie. ALEX. I. ȘONTU.

OAMENI ILUSTRI



Generalul Mellinet, mort în vârstă de 96 de ani, la Nantes, s'a născut la 11 Iunie 1798.

Nici un general francez n'a avut o carieră mai glorioasă ca el. A fost decanul generalilor și primul medaliat de la Sfânta-Elena. Ca fiu al unui general din primul imperiu s'a înrolat în armată la 1815. În timpul războiului spaniol, el a fost rănit la St. Sebastien. În anul 1840 era șef de batalion, la 1845 locot. colonel și la 1846 colonel. În timpul acesta a fost trimis în Algeria ca comandant suprem al armatei franceze de acolo. În multe războaie cu sâlbaticii de aci a dat dovezi de mare curaj. În anul 1850 a fost numit general de brigadă. La 1855 a luat parte la războiul Crimeei în contra Rusiei, apoi la 1859 în războiul austro-italian. A fost decorat cu crucea legiunii de onoare. La 1863 a fost numit comandant superior al gardelor naționale ale Senei. La 1870 s'a retras din armată. El era unul dintre cei mai distinși ofițeri francezi.

Ilustrațiile noastre

Cea d'întâiu vânătoare română

Anul trecut am dat în «Universul» politic portretul d-lui Alecu Andronik, unul dintre cei mai de frunte și mai curajoși vânători români și proprietarul moșiilor Topala, Șoldana și parte din Țirlei, din jud. Iași.

Ceea ce e mai interesant este că d-sa are o fiică, anume Zenovia, care încă de când era în vârstă de 3 ani, l'a însoțit mereu la vânătoare. D-șoara Andronik este acum în etate de 15 ani. Ea a venit epurată, vulpi și lupi, luând parte chiar la mai multe vânătoări oficiale. D-șoara Zenovia este de o frumusețe rară. Crescută la țară, departe de oraș, cunoaște gospodăria, agricultura și vorbește perfect limba franceză. Ea e de o inteligență rară și este admirată și stimată de toți cei cari o cunosc și o numesc «cea d'întâiu vânătoare română».

La un banchet, dat după una din aceste frumoase vânătoări, un tânăru poet, inspirat de calitățile tinerei vânătoarese a ridicat un toast zicând:

Frumoasă ca Diana și aprigă ca ea
Și vânătoare mare și gospodărie în casă
Eu 'nclin paharul acesta și 'l beat până la fund
La lungă sănătate Zenoviei frumoasă.

Vizita prințului Bismarck la împăratul Germaniei.

Dăm azi o altă ilustrație privitoare la vizita prințului Bismarck la împăratul Wilhelm II al Germaniei, la Berlin.

Gravura reprezintă sosirea prințului și primirea lui de către prințul Heinrich de Prusia și de compania de onoare a împăratului. După cum se știe primirea a fost entusiastă. Bismarck era îmbrăcat în uniformă de cuirasier imperial.

Banditul Gheorghe N. Mărunțelu

Portretul de pe pag. 7 reprezintă pe vestitul tâlhar Mărunțelu, șeful bandei, care, în noaptea de joia trecută, a jefuit pe comerciantul Nichifor, din calea Plevnei și pe preotul Stan, din Grozăvești.

Teribilul Mărunțelu e originar din Oltenia și afară de crimele de mai sus, mai are pe conștiința sa 3 omoruri dovedite deja. El e condamnat la muncă silnică pe viață și a evadat acum două ani de la Ocnele Mari.

Mărunțelu, zis și Stan, e în vârstă de 28 ani. Talia 1 m. 61, fruntea mare,

nasul, gura, bărbia potrivite, părul, sprâncenile negre, mustața mică castanie, fața rotundă, un neg pe tâmpla stângă și altul pe cea dreaptă. Un neg de mărimea bobului de linte la gât în dreapta, un neg ca bobul de mazăre d'asupra sprâncenei stângi, o alună d'asupra țigii drepte și alta dedesupt. Unguia degetului de la piciorul stâng stricată, îmbrăcat cu flanelă cafenie, ciorăci albi, căciula neagră dreaptă, cisme în picioare.

Mărunțelu e și foarte evlavios. Se zice că, în casa preotului Dobre Stan, din Căramidari, când a intrat banda lui pentru a-l jefui se afla pe o masă o cruce. Ei bine, Mărunțelu a sărutat crucea zicând:

— Doamne ajută!

Și apoi a luat de gât pe preot. Adeverat să fie? Cel puțin așa se zice.

Banditul Ștefan Ionescu (Ciungu)

Dăm azi și potretul banditului Ciungu unul dintre tovarășii lui Mărunțelu. El evadase din penitenciarul Văcărești. Ciungu a fost arestat în noaptea de Joi spre Vineri (17 Ianuarie) în chipul următor:

După săvârșirea hoțiilor din Calea Plevnei și Grozăvești, prefectul poliției cu suta sa s'a îndreptat spre această din urmă localitate trecând prin strada Griviței.

Ajunșând la podul drumului de fer de la Grivița, prefectul văzu doi oameni suspecți, care încercau să fugă și strigă unui guard comunal să-i aresteze. Guardul se încercă să pună mâna pe unul din ei, dar acesta trase în guard un foc de revolver.

El însă avea un ceasornic în buzunarul vestei. Glonțul străbate mantaua și tunica și dând de ceasornic turti-tasu și se opri, iar tâlharul reuși să fugă.

Tovarășul său însă fu înhamat de un sergent de noapte și ținut până la sosirea prefectului.

Cercetat de aproape se constată că, cel prins era numitul Ștefan Ionescu, zis Ciungu, vestit spărgător de case, condamnat de cinci ori și eșit de curând din temniță. S'a găsit asupra lui Ciungu o sumă de trei sute lei și o pereche de pantaloni de al preotesei din Grozăvești.

Ciungul mărturisi că atât el cât și tovarășul său Alexandru Ionescu, fost dascăl la o biserică, făceau parte din banda care jefuise pe Nichifor și pe popa Stan și că această bandă e sub conducerea vestitului Gheorghe Mărunțelu, evadat acum doi ani de la Ocnele-Mari.

CRONICA

D'avalma...

Ne-a topit tilharul
Zău ne-a prăpădit,
Cum e și cu vremea
Care-a 'nebnuit...

Aci' cald cu soare
Aci ninge rău,
Aci plouă ntr'una
Cum vrea Dumnezeu...

Așa cu tilharul:
«Săriți că l'am prins!»
Prins pe dracu însă,
Prins pe dracu lins...

Că tilharul iacă'i
Se joacă cu noi,
Cum cu șoareci joacă
Leneșii cotoi...

Și în loc tâlharul
Ca să fie prins,
Polițiști ntr'una
Sunt mereu întinși...

Ba pe la Poiana
Ba pe la Vêrtej,
Unde, zău, tâlharul
Le dă în gtlej...

Curat: «Uite popa
«Ba popa zău, nu'!»
Și biet polițiștii
Își pun pofta'n cuț...

Că nu prind în goană
De cât numai vânt
Și stăți zi și noapte
Pândă la pământ...

Șugubeață mi pare
Greva d'ofițeri,
Care și iau emfasă
Ca de ieniceri...

Daă demisiune
Curat: odoronc,
Că înaintarea
Le-a căzut cu trone!...

Las' să stea în grevă
Jocuri de copii,
C'or să dea de naiba
Cu-așa nebunii...

Și eă om cu minte
Cronica să'nchei,
Și să nu zic alta,
De cât: «Vin să bei!»

Nicodem.

NOTA SATIRICĂ



Păcală a inventat un fel de costum pentru deputați, pentru-ca ei să nu fie omorîți de exploziile cu dinamită. Costumul e de fer. Deputatul are deasupra lui o umbrelă de fer.

H A Z

Profesorul.— Presupuneti că 8 dintre voi aveți împreună 48 de mere, 32 de piersice, 56 de pere și 16 pepeni. Ce ar avea fie-care dintre voi?
Elevul.— Durere de stomac.

STIRI PRIN POSTĂ

Franta.— Consumația absintului, după o statistică oficială, sporesce în mod îngrozitor în Franța. La 1885, s'a băut 57.730 ectolitri din otrăvitoarea băutura; la 1882 s'a băut 128.670 ectolitri, iar în 1893, cifra s'a urcat la 150.000 de ectolitri. Dintre alcooluri, absintul se consumă mai mult în Franța.

— La Charleroi, o domnișoară Elodia Mochez, servitoare în strada Comertului descinse din tramvaiul vecinal care de o dată fu întâmpinată de tatăl său de la care ea fugise, zicându-i să se întoarcă acasă. Ea refuzând, tatăl scose o sticlă cu vitriol și aruncă conținutul asupra fetei care a fost desfigurată cu totul. Tatăl a fost arestat.

Italia.— În carcerile din Aversa (Casserta) un oarecare Sansonetti, în vârstă de 20 de ani, care era condamnat la 3 ani reclusiune s'a căsătorit în închisoare cu o fată Zecca. A oficiat slujba primarului și ca martor a fost directorul închisorii.

— În curtea cazărmei Saint-Ambroger din Mitau a fost executat sergentul Vincentini d'Ercol. El era inculpat că a furat două sticle de vin de la un cărciumar. Tribunalul militar pentru această vină l'a condamnat la doi ani și jum. de închisoare și degradare.

Germania.— Din visteria marelui ducat de Luxemburg s'a furat într'una din zilele trecute o mulțime de bani și giuvaerice în valoare de 200.000 fr. Tâlharul al cărui nume e Beautemps a fost arestat.

— Le o reprezentație teatrală din Kiel tavanul a căzut peste o parte a galeriei. 4 oameni au fost omorîți, iar 12 unii mai grav și alții mai puțin răniți.

Austro-Ungaria.— Lângă Lemberg au fost arestați 2 spioni ruși asupra cărora s'a găsit o mulțime de planuri de fortărețe austriece. Ei sunt în pușcăriia de la Lemberg.

— Încheierea tratatului comercial între Germania și Rusia a produs o mare panică la bursele din Viena. Bancherii

și agricultorii austriaci sufer foarte mult din pricina încheierii convenției. E vorba chiar să se denunțe tratatul ruso-austriac.

Anglia.— În urma viscolelor violente, cari au băntuit deună-zi țărmlul Angliei, se semnaleză următoarele accidente: s'a cufundat 8 bărci, 2 vapoare și 3 corăbii cu pânze. 14 pescari și 3 matrozi s'au înecat. În lăuntru țării dezastrele au fost cu mult mai mari.

— «Standard» află că în Rechingam-strasse din Londra s'au ivit patru cazuri de holeră într'o singură zi. Toți cei patru bolnavi au murit după o scurtă suferință.

Rusia.— 3 regimente din Caucaz au primit ordin să plece în Polonia rusească și să se stabilească în cazarmele din nou construite. De aceea se vor concentra trupe de soldați în provinciile baltice, mai ales în împrejurimile Rigei. — Țarina văzând neagra mizerie ce domnește în Moscova a dat din caseta sa particulară 50.000 de ruble pentru ajutorarea celor suferinzi.

CARTEA VIETEI

Adesea ori cinstea s'însfășește unde începe mizeria.

Gvernul cel mai bun e acela care învață pe popor să se guverneze pe sine însuși.

Caprițurile modei sunt cea mai vie dovadă de dorința ce are omul de a fi frumos.

Ori-ce bucurie își are necazul. Ori-ce rază se stinge în umbră. Noaptea poartă doliul zilei.

Când pasiunea intră pe ușe, rațiunea ese pe fereastră.

Cine și mărturisește greșelile, intră în spovedanie, din care nu poate eși decât căpătând ertare.

LUCRURI DIN TOATĂ LUMEA

Coroana unei milionare.— Doamna Vanderblit, de care am mai vorbit, a cumpărat dintr'o bijuterie din Broad-Way, la Londra, faimoasa coroană cumpărată de la Impărăteasa Eugenia cu puțin înainte de începerea răzbelului din 1870.

D-na Vanderblit mai avea deja alte două coroane foarte frumoase: una cumpărată direct de la o principesă germană; cea-altă pe care ea o preferă și o poartă mai adesea, este o diademă care are aceeași formă ca acelea pe care o poartă regina Victoria, când deschide parlamentul.

Această minune a artei fabricată la Londra, nu costă pe d-na Vanderblit de cât 60.000 de lire sterline adică un milion și jumătate de franci.

Coroana ex-impărătesei Eugenia a costat o mai puțin, adică un milion.

Această coroană este compusă din două mii de pietre montate în chip foarte fin pe argint îmbrăcat cu aur; greutatea pietrelor variază între un sfert de carate și opt carate; piatra din mijloc cântărește 15 carate.

Coroana are o circumferință de 20 de centimetri, ea e compusă din foi de violete și are ca ornament central un buchetăș de violete în mijlocul căruia strălucesc un diamant de 18 carate.

Ceașca lui Napoleon.— Un incident vesel s'a produs la sfârșitul vânzării cadrelor și obiectelor artistice ale defunctului doctor Malay, care a avut loc la Hotel Drouot (Paris).

Se vindea numărul 68 ast-fel însemnat în catalog.

Ceașcă de porțelan, în care Napoleon I. a băut ultima sa «cafea cu lapte» la Sant Elena.

Multe obiecte cari au aparținut lui Napoleon se vânduseră deja și aceea ceașcă era foarte mult căutată, când un domn Ducrot, organizatorul tuturor vânzărilor, examinând ceașca descoperi o marcă care stabilește în mod absolut că ceașca a fost fabricată la 1840 sub Louis-Filip.

Se știe că Napoleon a murit în 1821.

Castelul Fermecat

ROMAN DE PIERRE SALES

IV

Unita

Ajunseră sub bolta întunecoasă prin ale cărei sforțări se zăria câte-va părți din cerul albastru, densul depuse aci pe Emiliană, pe iarba moale, atât de bine cunoscută de densu și începu s'o drăgostească.

Emiliană, perdută în amintiri de ne-grătită fericire, nu se mira cătuși de puțin de graba aproape furioasă cu care densul o învăluia, o strîngea, îi acopere ochii, urechile precum și buzele de sărutări nebunești.

Și în vremea asta, densul nu zicea nimic, iar tăcerea era pentru densa de clară cea mai învătăiată.

Nu era oare lucru firesc ca, după o lipsă atât de îndelungată, densul să fie însetat de mângăerile ei? De câte ori, în visările arzătoare, densa nu dorise această întoarcere neașteptată, aceste sărutări de foc, această mângăere pătimasă, după atâtea lacrimi, după atâtea umilinți și desperări care une-ori erau cât p'aci s'o înnebunească!

În acea zi chiar, când Anaic isbuti se să'î dea în ascuns biletul lui Raymond, ce spăimântătoare energie trebuise să desfășure pentru a se arăta li niștită puțin, a'și ascunde imensa bucurie și înfiorările întregii sale ființe! D'abia putuse să schimbe câte-va vorbe cu Naic, să afle de la densa în ce stare de sănătate se întorcea Raymond; și până seara, tatăl său n'î lăsase nici un moment de libertate; și densa se întreba prin ce minune avea să scape noaptea din casă spre a alerga la acea întâlnire care 'î punea d'înainte sângele în clocot.

Ceea ce o făcuse să sufere mai mult în acea zi era neputința de a vorbi de Raymond, chiar ca d'un străin; nimeni nu anunțase încă pe contele de Preully de sosirea neașteptată a baronului de Kermeric. Anaic, după ce dăduse Emilianei biletul, fugise să plângă singură ca un animal rănit, în pădurile ce înconjoară lazurile de la Frochais.

Și d'șoara de Preully, cu toată grija, cu toată nerăbdarea ce 'î strângea inima urmase a zîmbi, a fi amabilă, a'și împlini datoriile de stăpână de casă către vizitatorul ce petrecea în acea zi în casa ei; în sfârșit, tocmai seara fu liberă într'un chip firesc, mulțumită chiar aceluși vizitator pe care d'niț de Preully, tatăl și fiul, țineuseră să 'l conducă la Yachtul său. În sfârșit rămase singură, nema' avînd de înșelat de căt o babă și pe oamenii fermelor înșuruite în jurul casei lor.

În momentul acela, toți trebuiau s'o creadă îngenunchiată înaintea unuia din acele sanctuare care se ridică, înconjurate de grilaj, pe toate drumurile provinciei Bretania.

În loc de asta însă, densa stătea, cu părăsiere de sineși, în brațele logodnicului său, rusinat și fericit de a răspunde la mângăerile ei, castă și înarmată și cu toate acestea mândră revăzându'î întors atât de credincios, revăzându'î atât de iubitor, atât de recunoscător de slăbiciunea ei.

Însă d'odată, densa tresări cu spaimă. — Auzit-ai, Raymond?

— Ce anume? întrebă densul nepunându-se opri de-a clăntăni din dinți.

Auzise și densul un țipet de disperare, țipetul suprem al fetei Anaic.

Însă imediat urmă o adâncă tăcere, turburată numai de un vînt puternic de la apus, care se ridicase fără de veste: era aproape o vijelie.

— O! am auzit un țipet care mi-a stăruit sufletul, murmură Emiliană.

Plănsul vîntului în ruinele astea, răspuse Raymond care 'și redobîndia cumpătul cu înecul.

— Da, se poate... O! de câte ori, când lipseai și când auzeam vîntul bălăntînd ast-fel, m'î entremuram de groază, gîndindu-mă la tine.

— Adorata mea!...

Îi astupă gura cu o sărutare așa lungă și absorbitoare în căt era căt pe aci s'o înabuse, în vreme ce cu mâinile 'î acoperea urechile.

Anaic putea să tipe acum: nimeni n'o mai auzia.

Și fiindcă vîntul devenia tot mai tare

și șuerând printre copaci și ruine, răspândia o impresiune sinistă, Emiliană se abandona tot mai mult la îmbrățișările amantului său; și tocmai pe urmă, sleită de fericire, întrebă: — Acum povestește-mi istoria acestor cinci ani. Densul stătu puțin la îndoaie: nu cum-va avea să se dea acum de gol prin vr'o frasă rău făcută, prin vr'o întonație falsă, prin necunoașterea vr'o nuf fapt neînsemnat; sau cel puțin nu cum-va avea să deștepte o bănuială în spiritul Emilianei? Însă curînd grija asta 'î peri: densa nu 'l asculta cu spiritul, ci cu inima, cu sufletul. — Și de alt fel nu era densa a lui de aci înainte? Chiar dacă Anaic ar fi scăpat de moarte, acușările ei n'aveau să mai aibă nici o valoare: cine va pune credință, un mic teneu, pe vorbele acelei terance răfăcită de durere, când d'șoara de Preully avea să zică tuturor: — Iată logodnicul meu: iată, ăsta e baronul de Kermeric!... Ușor, densul o strîngea așa de tare în căt Emiliană credea că o să înabuse; însă densa nici se gîndia să se plîngă de așa ceva. Înlată ce Raymond 'îst începu po-

vestirea, densa 'l întrebă repede: — Cel puțin, povestirea asta nu te obosește, iubitul meu? — Aș! de loc. — Vezi, mi e trîcă pentru glasul tău care e așa de slab... Ah! ce trebuință mare de îngrijire o să ai!... (Glasul său del' odinioară, atât de dulce, de drăgălaș, nu mai e de recunoscut. Și dacă Naic nu n'ar fi vestit de sosirea lui, n'ar fi sigură acum că vorbese cu tunc. — Ei, exlamă densul, căte nopți am dormit afară în vînt, în ploaie: un-ori m'î deșteptam așa răgușit că nu puteam să pronunț nici o silabă... — Da, înteleg... și uite, cu înecul m'î obicnuise iarăși cu chipul tău de vorbire... da, dar, răgușose chiar și acentele de odinioară... Cîr a trebuit să suferi, Dumnezeu!... — Amintirea sărutărilor tale m'a ținut tare, cu deosebire amintirea sărutărilor tale din urmă... — Da, singura vinovată pe care ne-am dat-o, murmură Emiliană roșind pentru prima oară de când se aflau a colo. Ah, de câte ori n'am pîșnit pe înțelepția Anaic care, desî simplă teranță, a știut să se împotrivescă dorințelor logodnicului ei. Biata fată, iată o acum singură... Așa dar, aci voi-

litate însă pedica fericirii noastre era ura veche pe care toți membrii familiei tale o au pentru familia mea, ură nemotivată prin nimic. — Da, prin nimic alt-ceva de căt prin istorii vechi, mai absurda una de căt alta, afirmă Raymond cu un zîmbet desprețuitor. — O, de sigur... și fratele meu Arnold e de aceeași părere ca tine... însă tata e tot așa, de încăpăținat ca mama ta; și pe urmă mama ta l'a mai supărat zicînd în lume că noi ne bucurăm numai la averta ta și că eu nu sunt vrednic să port numele tău... — Dec' ce triumf ar fi fost pentru densa și ce mînie groznică pe tatăl meu dacă s'ar fi aflat... Se opri entremurându-se. — Ce anume? — Nu întelegi, Raymond?... Călcătoria mea la Paris, invitația ce mi-a făcut o mătușă a mea de a mă duce la dansa, la Paris, invitația făcută după rugămintea mea... Ah! ce comedie spăimîntătoare, Raymond... Când am eșit în lume, când oamenii bogati, amăgiți de naivitatea mea de provincială, m'erecrau în casatorie, erau d'abia 12 zile de când fuil nostru se născuse... — Fiul nostru!...

— Ce, nu știi? Nu 'îa spus Anaic? — Nu n'a îndrăzînit să 'm spună azi... Dorința ei a fost de sigur să'm anunț tu așa ceva... — Da, de sigur, dînsa a voit să afie de la mine legătura care m'î uneste pentru tot-d'a-una cu tine... Emiliană pronunță aceste vorbe cu o îngrijare care o cuprinsese d'o data, fără veste, și din ochi căuta privirea lui Raymond. — Ar crede cine-va că stirea asta nu 'î place, amical meu? — Și tremură din creștet în talpi, părăndu'î aproape rău că vorbise de călcătoria sa la Paris. Din ochii albaștri ai logodnicului său sbucnise un fulger de mînie, de gelozie. — Ce? era și un copil, un copil al ce lui 'îa, un copil care trebuia să fie fratele copiilor săi, un copil căruia a-vea să 'î dătozeze dragoste și apărare și care trebuia să împartă cu ai săi imensa avere pe care el singur o emonsta în Franța și care avea să redea familiei de Preully vechea ei strălucire!... Un copil care să fie vrednic pentru densul imputarea viei a crimel ce comitea și care, dacă marea nu 'l scăpase de Anaic, avea să fie poate odată un sprijin la acușările nebu-

noști ale acelor țărance proaste!... De sigur, copilul acesta era prea mult în lume!... Toate gîndurile astea rele văjîndu'î prin cap, dăduseră ochilor o strălucire diavolească. Emiliană nu mai îndrăznea să 'l privească. Cu capul plecat, murmură greu, cu chin: — N'o să 'l înștești tu oare pe copilul acesta? N'o să mă mai înștești oare nici pe mine? O, Raymond!... Densul 'își înțelese prostia și tot-d'o dată folosul ce putea să tragă din existența acestui copil, pentru a pune și mai mare stăpînire asupra d'șoarei de Preully. — Scumpă femeie! ce spui tu?... Și o sărută pe frunte. — Sunt numai speriat de soarta a-cestor mic' ființe... Ești, să nu 'l iubesc! Haida de!... sînt chiar că o să 'l iubesc mai mult de căt pe copiii ce ni 'î va mai daru'î Dumnezeu în viitor... Dar ce si tuatie o să abă d'nsul?... — Casătoria noastră, pronunță Emiliană cu sfială: căci eu dragoste, cu stăruință, nădăjduese că vom învinge împotriva mamei tale... De sigur, drăguta mea; dar în spune, vrei oare să mărturisești mame

castelului Fermecat. În imaginea din stînga se vede un grup de oameni în uniformă din secolul XIX, stînd în fața unui edificiu. În imaginea din dreapta se vede o scenă dramatică cu oameni în costume elaborate, inclusiv un cavaler pe cal și un grup de femei în rochii elegante.

Vizita prințului Bismarck la împăratul Wilhelm II.—(Vezi explicația).

că temerea ce avea în privința ta...

Nu termina; îi era oare cum rușine că emisesse o așa idee.

Emiliană oftă și gemu lung. O durere groznică îi sucia măruntaele. Densă simția neînălăturata condamnare a micel ființe încredințată fetei Naic și murmură cu un glas zdrobit:

— Și Naic a zis că și tine; ești când am simțit că acea sărutare a ta d'înainte plecării tale, m'a lăsat mamă, voiam să mă duc să mă arunc la picioarele mamei tale, să 'î spun tot, cu rizicul de a fi alungată de tatăl meu, s'o rog pentru acel copil care era tu... O! atunci mai cu seamă am trecut prin chinuri de iad, atunci simțeam că o să'm plesnească capul...

— Nu, nu, exclamă Raymond, ai fi comis o mare nesocotință... Naic a făcut bine oprindu-te...

— Da, densa m'a făcut să înțeleg că m'asf perde în zadar... că mama ta, deja atât de aspră cu logodnicul fiului său, ar fi fost neîndurată pentru amanta lui. Și tot densa a găsit mijlocul de scăpare; m'a pus de am scris mătușei mele la Paris, singura persoană care 'm cunoaște ta'na, cerându'î să mă invite la densa pentru căt-va timp; mătușă mea a primit să mă protegeze numai cu condiție ca taina să nu fie nici odată, nimănui descoperită.

— Vai, numai așa îi era cu puțință, mătușei d-tale să te ajute!... pricep foarte bine, afirmă Raymond în capul căruia se forma planul pentru trecerea acestui hop primejdios.

— Cu câte-va zile înainte de a naște, mătușă mea m'a dus la teatre; so-siam în mijlocul unui act și plecam înainte de sfârșitul piesei; stăteam în fundul lojei de unde nu mi se vedea de căt capul. După ce-am născut mătușă m'a dus în lume; tata credea că densa caută să mă mărite... ca și cum eu aș fi putut să fii vr'o dată a altuia, de căt a ta, Raymond al meu!...

— Inșă, uite, ești fîm uit de timp aci, lângă tine; trebuie să mă întorc la Frochais.

— Și tatăl tău n'a avut nici odată vr'o bănuială?

— Nu, nici odată; alt-fel cred că m'ar fi icis.

— Dec' nici lui, ca și mamei, nu vom putea să 'î spunem nici odată nimic. Și zici că s'a înșcrinat Naic cu copilul?

— Da, biata fată, muncește de dimineată până seara ca să 'l țină, și dă la toți să înțeleagă că e fiul ei; și ea, asemenea, fac economii josnice asupra sărăcăciunilor budget al casei noastre, pentru ca să pot trimite din când în când, foarte rar, câte un bilet de 50 de franci micuțului nostru... Ah! câte lucruri n'as avea încă să 'î spun, preubitul meu... și cu toate astea trebuie să plec.

Se sculară și, ținându-se de mijloc, străbătura liveada ce se afla pe locul înconjurat odinioară de zidurile fortăreței.

— Pe mâne, nu 'î așa? murmură Emiliană.

— Da, pe mâne; atunci o să mă vorbim iarăși de fiul nostru. Ah! treaba asta încurcă grozav greutățile pe care le avem deja înaintea... Căci, vezi tu, dacă mama mea ar bănui așa ceva, nici odată n'am dobândi învoirea ei...

Densă tresări în chip dureros și, cu toate dreptele observații ale logodnicului său, era aproape mănoasă pe densul că nu punea pe fiul său d'asupra tuturor celor 'lalte considerațiuni, chiar d'asupra dragostei lor.

Însă la poarta plină de bălării a ruinelor, densul o apucă din nou în brațe și o strânse cu patimă și această strînsoure fu pentru densa o nouă fericire care o făcu să 'î uite pentru moment de copil.

— Nu vrei să te înșoțesc o bucată de drum? întrebă densul.

— Nu, e mai bine să ne despărțim aci; și dacă mâne nu voi putea să seap, ca să viu la întâlnire, voi trimite pe Naic să 'î dea de veste.

— Da, pe Naic, zise densul cu un glas înecat.

Emiliană făcu vr'o 20 de pași, se întoarse pentru a 'î trimite din mîna o dragostire de rămas bun și dispăru în noaptea.

(A se citi urmarea în «Universul Literar» de Duminică viitoare.

IMPORTANT

NOUI PREMII

Abonaților ziarului UNIVERSUL
de la 15 FEBRUARE 1894

Pentru 3 luni

In Capitală, lei 7.60.—In județe, lei 9.60
PREMII

3 cuțite de desert aurite cu mânerul de porțelan și 3 volume din romanele noastre ilustrate.

Cine va trimite lei 1.50 mai mult în loc de 3 cuțite va primi 6 cuțite, sau 3 furculițe și 3 cuțite.

Pentru 6 luni

In Capitală, lei 14.60.—In județe lei 18.60
PREMII

3 cuțite și 3 furculițe de desert aurite sau 6 cuțite cu mânerul de porțelan după alegere, și 5 volume din romanele noastre ilustrate.

Pentru 1 an

In Capitală lei 28.60.—In județe lei 36.60
PREMII

6 cuțite și 6 furculițe mai fine și mai frumoase de cât cele de mai sus, cu mânerul de os alb, precum și 7 volume din romanele noastre ilustrate.

N.B.—Toți abonații ziarului «Universul» politic, primesc gratis «Universul literar» colorat, săptămânal.

Toți d-nii abonați care vor trimite lei 5.50 mai mult de cât costul abonamentului, vor primi, afară de premiile de mai sus, și un frumos ceasornic cu deșteptător pentru masă.

Premiile se dau îndată ce se primește costul abonamentului.

Cine nu va lua premiul până într-o lună de la data de când începe abonamentul, pierde dreptul la acel premiu.

Banii se vor trimite direct prin mandat sau în mărci postale într-o scrisoare recomandată, la administrația ziarului UNIVERSUL, strada Brezoianu No. 11, București.

UN COMERCIANT NEBUN

Din Cassel se scriu următoarele: Intr'una din zilele trecute, orașul acozta a fost foarte emoționat de nenorocirea care a isbit familia unui comerciant cinstit și bogat.

Unul comerciant de aici, care ținea o prăvălie de stofe și pânzeturi îi venise în cap ideea fixă, că el a câștigat lotul mare de la loteria din Cassel, în valoare de 1 milion de franci.

Din pricina asta negustorul s'a pus înaintea prăvăliei sale și a început să rîză cu hohot strigând în gura mare că el a ajuns de odată om foarte bogat archimilionar. El a început să împărțească gratis la marfă în dreapta și în stînga.

Femeilor care veniau de obicei în prăvălia lui, le zicea:

— Ce potțiți cucoană?
— Stambă... pânzeturi...
— Uite ce, azi vă dau cât voiți, dar de geaba.

— Cum așa?
— De, am câștigat la loterie. Oamenii au profitat de ocazie și au început să ia la mărfa și ridicata. Toți soldații, care ședeau într-o mică cazarmă din apropiere au primit nu numai marfă cât le trebuia: batiste, cămăși, ciorapi etc. dar și câte 5 fr. bani gata, drept cadou.

Negustorul a dat la căți-va și câte un galben doi. Peste un ceas prăvălia lui se umpluse de oameni care luau la marfă cu toptanul. În scurt timp prăvălia a fost golită cu totul.

Negustorul nu s'a mulțumit numai cu atât. El a eșit afară și a început să arunce cu amândouă mâinile bani de aur, argint și de aramă. Copiii și săracii îi adunau de pe jos și apoi fugiau care încotro. Lumea însă se grămădea tot mai mult înaintea prăvăliei.

Nu trece mult însă și se dovedește că comerciantul înnebunise și că el n'a câștigat nici o para.

Nenorocitul a fost transportat la balamuc.

UN SFAT

Ca să poți măsura greutatea porcului, ia o sfoară tare și măsoară lungimea porcului de la vârful capului, tocmai dintre urechi, până la capetul spatelui unde începe coada, și îți înseamnă numărul toliilor. Apoi măsoară jur împrejur trupul porcului, chiar înapoia picioarelor d'înainte, de la spate în jos, în linie oblică, și tolii, care îi capeți aici, îi înmulțești cu tolii ce de mai înainte ai lungimeii. Numărul ce iese din această înmulțire îl împarți cu 11, dacă porcul a fost deplin îngrășat; cu 12, dacă porcul a fost numai de jumătate îngrășat; și cu 18, dacă porcul a fost mai puțin gras. Numărul ce rezultă acum este adevărata lui greutate.

Nouă amănunte asupra îndoitei crime DIN BUCUREȘCI

Lupta din pădurea Bălăneștii. — Un bandit greș rănit

Privitor la urmărirea bandiților, putem spune numai atât:

O trupă de călărași, patrulând în pădurea Bălăneștii, pendinte de comuna Prasnă, plasa Obileștii-nou, acest județ, Ilfov, a dat peste banditul Nicolae Radu Cimpoianu, evadat din Ocenele-Marii, odată cu Mărunțelu și Sdrelea. Acest Cimpoianu, asupra căruia apăsă o condamnare la 20 ani muncă silnică, a căutat să se apere, trăgând cu revolverul, soldații au tras într'ensul cu pușca, și l-au rănit foarte grav.

Glonțul a trecut prin piept și a eșit prin spate, trecând prin plămâni.

Nu se știe încă dacă Cimpoianu făcea parte din banda care a comis crimele Joia trecută.

O arestare

Prefectul de Vâlcea a telegrafiat poliției Capitalei, a trimite signalmentele lui Mărunțelu, de oare-ce a arestat un individ îmbrăcat oltenește, care părea suspect. La întrebările ce i făcuse, răspundea într'un mod dubios.

Perchiziții

Alaltă-eri noapte poliția a făcut mai multe călcări pe câmpul Cotroceni și la bariera Rahovei.

Casa lui Androne, un vechi tâlhar a fost călcată; de asemenea a fost călcat și un alt tâlhar anume Niță Burtea, prieten cu Mărunțelu.

UN PROVERB

Buturuga mică răstoarnă carul mare.
Românesc.

ȘTIRI

Duminecă.

Doctorul Leonte a făcut alaltăeri o operație delicată: deschiderea peptului și scoaterea materiilor grămădite în urma unei lungi pleuresii.

D-na Granda, care a suferit această operație, se află bine.

Intre administratorii averii Zappa și casa Christofi Zerlenti a intervenit alaltă-eri un act prin care se tranșează diferendul iscat între ei.

În urma acestui act bazat pe ipotece din partea casei Zerlenti în sumă 1.000.000 lei se cer numi socotitorii admiși de tribunalul de comerț din București.

D. Ion Ghica se află greu bolnav la Ghergani.

Ieri noapte d. dr. Leonte, care a fost la bal la Palat, a fost chemat de urgență la Ghergani.

D. dr. Leonte a peat cu trăsura la miezul nopții la Ghergani pentru a vedea starea ilustrului bolnav.

D. general Cantili va fi numit cu începere de la 1 Aprilie comandant al corpului III de armată în locul d-lui general Barozzi, care și-a înaintat deja actele privitoare la drepturile sale la pensie.

În ce privește demisiunile ofițerilor d. general Lahovary a primit toate demisiunile care au fost înaintate ministerului de război în termenii regulamentari.

Ofițerii care au demisionat în mod neregulat vor fi pedepsiți cu un arest de câte-va zile.

Balul cel mare al Curții e fixat pentru seara de 23 Februarie.

D. ministru de război în urma raportului făcut de medicul corpului de armată a decis ca regimentul I de roșiori din Slobozia să fie mutat la primă-vară în capitală; iar cazarma din aceea localitate să fie transformată într'un depozit din cauza locului foarte puțin igienic.

DEPESI

Explozia din Lyon — 3 morți
Paris, 4 Februarie

O teribilă explozie de dinamită a avut loc la Lyon, înaintea magazinului Blemmer. 2 angajați și 4 trectorii au fost grav răniți. 3 dintre răniți au murit la spital.

Deraierea unui tren
Moscova, 4 Februarie.

Aproape de acest oraș, la o distanță de 7 kilm. a deraiat un tren de pasoaie. Șinele au fost desurupate de către niște indivizi necunoscuți. Locomotiva și 3 vagoane s'au sfărâmat; 8 pasageri au fost grav răniți.

O banca în faliment
Paris, 4 Februarie.

Tribunalul de comerț a refuzat să pronunțe lichidarea judiciară a Băncii de Scompturi și a declarat-o în stare de faliment.

Un anarchist omorât de explozie
Greenwich, 4 Februarie.

Un om a fost găsit murind în parcul care, inconjoară observatorul. El a fost rănit de explozia unei sticle în care era un explosiv. Se chiamă Bourdin. E un anarchist francez în relațiune cu anarhiștii străini din Londra.

O mare nenorocire. 41 morți și 7 răniți
Kiel 4 Februarie.

În timpul unui mers de încercare al cuirasatului «Brandenburg», tubul principal al cazanului a crăpat. Sunt 39 morți, cari au fost transportați la Kiel și 9 răniți dintre cari 2 au murit.

Patru vapoare, între cari «Pelikan», având pe bordul său pe prietul Enric, au plecat imediat într'ajutor.

Afacerea atentatului din cafe-neaua Terminus
Paris, 4 Februarie.

Interogatoriul lui Emile Henry a dovedit că complicii au luat cu ei mai multe bombe de unde locuiau. Bomba ce s'a găsit dinaintea societății generale este fabricată de Henry. Acesta a mărturisit că a voit să arunce o bombă într'un teatru mare, însă nu i s'a dat bilet; apoi într'o cafeana mare de pe bulevard, însă a renunțat la această idee, pentru că aceste cafele nu sunt destul de frecventate.—Poliția e convinsă că Emile Henry și mai mulți complici, printre cari Paul Reclus și anarhistul Bernard, arestat acum cât-va timp, sunt autorii atentatelor din strada Bons Enfants și din restaurantul Véry.

Atacarea Societății de petrol din București în Parlamentul german

— Prin fir telegrafic —
Berlin, 4 Februarie.

Reichstagul a discutat budgetul afacerilor străine.

La articolul legățiunei din București d. Hasse zice că două oameni de afaceri d-nii Blumenfeld și Singer, fondatori ai «Societății de petrol» din București, au fost condamnați pentru fraudă.

Cea mai mare parte din acțiunile acestei societăți sînt plasate la Berlin; o casă de bancă din Berlin voiește, exercitând o presiune, să mențină pe Blumenfeld și Singer în pozițiunile lor, cea ce provoacă în București așa mare nemulțumire încât avantajile tractatului de comerț cu România ar putea fi lesne paralizate.

D. Hasse roagă pe guvern ca să spună prin ministrul Germaniei la București că guvernul german e cu totul străin încercărilor acestei case de bancă. Bugetul afacerilor străine e adoptat.

MAȘINE de CUSUT

— Primul Depozit de MAȘINE de CUSUT —
Patent SINGER Perfectionat.

Cele mai bune din lume. Neîntrecute în soliditate, lucrare și eleganță. Peste 5 milioane sunt în întrebuințare.

Cel mai însemnat depozit în România de

VELOCIPEDE

Biciclete de siguranță pentru bărbați și copii. — Triciclete. — Mers ușor! Eleganță completă! Cea mai mare soliditate!

Arme! Arme! Arme!

de vîntoare, de precizie, de apărare, de salm.

Carabine — Carabine cu repetiție ce poate descărca într'o jumătate de minut 12 focuri, bătînd 1000—1500 metri. Cea mai bună armă pentru vîntoare, moșieri, arendași, etc. — Revolvere de toate felurile și mărimea, Cartuse, Tuburi, etc.

Atelier special pentru reparat Mașine de cusut, velocipede, arme. — Un armurier experimental este însărcinat cu repararea armelor.

Catalogul ilustrat s'a trimite la cerere gratis și franco. Depozitar general:

B. D. ZISMAN

Compania Americană București, Calea Victoriei No. 44, București. Magazinul se află lângă farmacia Bruss (vis a-vis de Luvru), colț cu strada Nouă. Cărușoare pentru copii, Fotolii pentru plîmbat bolnavi, etc. 1422.—(43)

Citiți!! Citiți!!

Persoanele care tușesc sau sufer de influență, astm, laringită, durere de gât, bronchită, catar, inflamații intestinale, le sfătuim a cumpăra renumitele HAPURI de CATRAMINĂ ale d-rului Bertelli, premiate la 6 congrese medicale și aprobate de consiliul sanitar superior al României și al Italiei. Aceste hapuri vindecă în câte-va zile orice tuse. În Italia unde bătute influența, toate celebritățile medicale întrebuințează cu mare succes HAPURILE de CATRAMINĂ. Depozitul principal la drogheria centrală M. Stoeneșcu, str. Academiei No. 2, București. În Ploiești sunt de vânzare la Frații I. F. Christescu, droghisii.— În Craiova la farmacia Conteswaller, strada Lipscau.— În Braila la farmacia N. Filotti, strada Regală No. 23 și în Tulcea la farmacia Melinescu, strada Elisabeta Doamna No. 24. — Se vinde cu 3 lei și 75 bani cutia. — Toate cutiile ce nu vor avea pe din afară peceta administrației ziarului UNIVERSUL și pe dinăuntru o instrucțiune în românește tot cu peceta ziarului UNIVERSUL, se vor refuza ca falsificate.

Domnule

Minunatele Hapuri de Catramină ale d-rului Bertelli, ce au bine-voit a mi le trimite mi-au restabilit din tusea ce o aveam. Vă rog dar respectos a face să mi se mai trimită încă 3 cutii și vă rog arătați din parte-mi mulțumirea d-lui dr. Bertelli. Odată cu aceasta am înaintat și costul.

Vă salut cu stîmă
Dimitrie Popescu
Comerciant

Urziceni, 28 Ianuarie 1894.

D-le doctor,

Întrebuințat până acum 4 cutii Hapuri de Catramină, mă simt destul de bine, de aceea vă rog să bine-voiti a mi mai trimite încă 4 cutii și primiți costul prin mandat postal.

N. Teloman, învățător
Lămașeni, comuna Rădășeni, jud. Suceava.

D-le doctor,

Urmînd cu Hapurile de Catramină și vîzîndu-mă mai bine vă rog a mi mai trimite 3 cutii. V'am trimis costul prin mandat postal.

Nae Dimitrescu
Pitești, strada Trivali No. 22, Pitești

Consultațiuni speciale Bole nervoase și Boale de ochi

Examen atent și îngrijire conștiincioasă
Doctorul ALEXANDRU ATHANASIU
de la Facultatea din Paris
Consult. de la 3—6 p. m. Calea Văcărești 102

Societatea Anker

Membrii români a acestei societăți s'au lipseasă de la adunarea generală de astă-zî, căci e vorba de interesele lor cele mai vitale.

Un asociat.



Banditul Ștefan Ionescu (Ciungu). (Vezi explicația.)



Banditul Gheorghe N. Măruțelu. — (Vezi explicația.)

JOCURI

ȘARADA

de d-șoara Didina Ștefănescu (loco)

În trei părți se descompune.
Și întâia luată spune
Că sunt loc un 'să petrece,
și ușor din vreme trece.
Cea d'a doua se găsește
Când se caută muzicește.
Iar a treia te turtește
Și în vezi nu se sfârșește
Totul sunt în astă lume
Iac' atita un pronume.

Orice persoană ce ne va trimite deslegarea e-
stă a acestei șarade, cel mult până la 7 Februa-
re curent, va participa la tragerea la sorț a unui
mos roman.

Deslegarea șaradei din «Universul Li-
terar» No. 3 este:

PATINAGIU

Añ deslegat:
București: D-rele Matilda Trandafil, Elena
Iinca, Marioara I. Chirițescu, Emilia Berlaudt, E-
lisa D. Mănescu, D-na Elisa G. Vioreanu, Ana T.
Nicolai. — D-nii Dumitru Paraschivescu, Mitiță
Ionescu, Eduard Berlandt, Ilie I. Sinaer.
Bacău: D-ra Angelica Nicolai, Atena Ko-
mario.
Brăila: D-nu Gheorghe Borlescu.
Câmpulung: D-l Al. Th. Dimache.
Cilibia: D-na Elena Petrescu.
Focșani: D-nu Filip D. Vogel.
Gara Timnea: D-nu St. Vlădescu.
Gara Dolhasca: D-nu Ilie Dobrescu. — D-ra
Cornelie Heger.
Mizil: D-rele Maria și Elena I. Niculaș.
Panciu (com.): D-nu Petru E. Popa.
Ploiești: D-ra Angelica I. Popescu, D-na Do-
mnica Popescu.
Giurgiu: D-na Aneta Dumitrescu.

Premiul a fost câștigat prin tragere la sorț de
D-nu Petru E. Popa, din comuna Panciu (Județul
Pătua).

Personalele cari ne trimet deslegări la ghi-
șitorile noastre sunt rugate a ne indica și adresa
spre a nu se mai întâmpla confuziuni în tri-
miterea premiului.

CAFEA

CAFEA Rio Calitatea I	Kilogr.	Lei 3.30
" "	"	" 2.90
" Salvador	"	" 3.60
" Martinică	"	" 3.80
" Ceylan	"	" 4.30
" Moca	"	" 4.80
Cafea regală (cicoria) pachet de 200 gr.	"	0.35
ZACHAR bucățele	"	1.15
De vânzare la administrația ziarului „Univer- sul”, Strada Brezoianu No. 11, București.		

MANUȘI

Adevărată Ocaziune
MANUȘI colorate cu 4 nasturi pentru
dame, lei 3.20 perechea.
MANUȘI colorate și albe cu 5 nasturi
pentru dame, lei 3.75 perechea.
MANUȘI colorate și albe cu 6 nasturi
pentru dame, lei 4.25 perechea.
MANUȘI colorate și albe cu 12 nasturi
pentru dame, lei 7.50 perechea.
MANUȘI albe și colorate cu 2 nasturi
pentru bărbați, lei 2.95 perechea.
MANUȘI pentru militari, lei 1.95, 2.70
și 3.30 perechea.
De vânzare la administrația ziarului
«Universul», Strada Brezoianu No. 11,
București.

SECRETUL UNUI MORMENT

Roman de Emile Richebourg

PARTEA ANTEIA

Inimă bună

II

Bunul doctor

«Dar tu ce crezi de toate astea?
N'ai o bănuială de cauza boalei?
«Presupun că Valentina e geloasă de
gur pe nedrept.
— E grozavă boala a sufletului ge-
zina și adesea foarte grea de vindecat.
— Ia spune, n'o fi primit, Valentina,
dar știrea sa și a bărbatului său, una
sau două multe scrisori?
— Nici o scrisoare n'a fost dată în se-
cret Valentinei, de nici unul din scri-
torii noștri: ast-fel i-au venit v'r'o
dinei scrisori pe care le-a deschis în

fața mea, le-a citit și m'a silit să le ci-
tesc.
D. Villarceau își luă iar fruntea în
mâini și păru a cugeta adânc.
Rădicând d'o dată capul:
— Valentina, zise dânsul, nu e din
acele femei slabe de spirit care să crea-
dă în nălucile create de inchipuirea lor
ne bună; de sigur dar, Iulio, trebuie să
fie așa cum ai zis tu adineaurea: un
demon nevăzut a pătruns în casă noas-
tră.
D-na Villarceau începu să plângă.
— Vai, amicul meu, zise dânsa iar,
nici eu nici d. Delteil nu știm ce să
mai credem.
— Eu însă cred multe lucruri, zise
doctorul cu glas înăbușit; mă gândesc,
între altele, la toate câte s'au făcut o-
dinioară pentru a se împiedica căsăto-
ria ficei noastre.
«În unele saloane se zicea și se re-
peta adesea că era mare îndrăzneală
pe d. Delteil, care n'avea nici o avere,
să pretindă la mâna ficei noastre, bo-
gată, purtând un nume devenit celebru.
«Vorbele astea rău-voitoare nu pu-
teau să n'ajungă la urechea d-lui Del-

teil și cât-va timp dânsul își încetă vi-
zitele.
«Suflet nobil și generos, el își punea
demonstrarea de om mai presus de orice:
nu voia să se zică, să se creadă că
umbla după averea Valentinei iar nu
după calitățile ei personale.
«Asupra Valentinei se făceau asemenea
presurii prin scrisori anonime; ei îi
era prezentat Filip Delteil ca un am-
bitios de rând, ca un lacom de avere
care n'avea nici un pic de dragoste
pentru persoana ei, care avea în Paris
o mulțime de amante, care umbla prin
locuri proaste.
«În scurt, a fost pe atunci în jurul
nostru o uneltire josnică; însă Val-
entina înțelese că nu trebuia să aibă
de cât dispreț pentru toate acele scri-
sori ce nu conțineau de cât arătății false
și care de sigur fuseseră inspirate au-
torului lor de un sentiment de mare
răutate.
«Delteil se depărta de noi, sau mai
bine zis, de Valentina, dintr'un sen-
timent de delicateță de care eu n'aveam
drept să'i fac imputări. Și odată când
am cerut să'mi explice ciudătenia pur-

tării lui, dânsul răspunde:
— Eu sunt sărac, eu nu pot să mă
însor cu d-șoara Emiliana.
«— Da știu, ești sărac răspunde ei,
dar ești tiner instruit, ai talent și un
viitor bogat; toate astea trebuie să
ținute în seamă; pentru mine prețuiesc
mai mult de cât zestre Valentinei. De
alt-fel dânsa te iubește, d-ta o iubești
și ceia ce vrea înaintea de toate e fe-
ricirea noastră.
«Am biruit toate sentimentele lui de
prea mare delicateță și căsătoria s'a
făcut. Și până azi nici un nouaș nici o
umbră n'a venit să turbare pacea ca-
seii noastre, fericirea copiilor noștri.
«Acum însă persoana care voia să
împiedice atunci căsătoria Valentinei,
crede că nouă anul de fericire e prea
mult pentru ficia noastră și bărbatul ei.
— Cum oare, tu crezi...
— Nu cred nimic, presupun... presu-
pun că dușmanul d'atunci redus la ne-
putință, însă nebiruit cu desăvârșire,
își arată din nou colțul veninos...
A se citi urmarea în „Universul” politic
de mâine dimineață, luni.

CASA DE SCHIMB
„MERCURUL ROMÂN”
MICHAEL EL. NACHMIAS
 București, Str. Smârdan No. 15.

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, losuri permise Române și străine, scotează cupoane și face ori-ce schimb de monezi.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și losuri

Gratis și franco.—Ori-cine poate cere un număr de probă din buletinul nostru financiar, care conține Cursul și listele de trageri la sorși ale tuturor Bonurilor și losurilor Române și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara. A se adresa la casa de schimb Mercurul Român, București Strada Smârdan No. 15.

Apa de Genova

O nouă descoperire deja premiată cu 23 medalii la expozițiile naționale și internaționale.

Putem asigura că nici o apă cunoscută până acum nu are calitățile acesteia.

Două sau trei picături turnate pe o batiștă dă un miros foarte plăcut și foarte suav. Cu opt sau zece picături într-o jumătate pahar de apă, spălându-se gura, risipește mirosul urit, curăță dinții și întărește gingiile. Cu două lingurițe, în două pahare de apă, spălându-se cine-va de două ori pe zi, întărește vederea, conservă, în țărâște și reînforcează esențială cărnurile și curăță pielea, face să dispară bucele accidentale și ori-ce pete, precum și încrețiturile feței. Pentru băi, o sticlă din această apă întărește corpul, face să dispară ardoarea și ariditatea pielii, mâncărimea, distruge ori-ce miros urât al nădușei și procură o stare de bine neexplicabilă. Câteva picături turnate pe un fer roșu, răspândesc un miros din cele mai plăcute curățind aerul stricat al odăilor. O linguriță ordinară într-un pahar cu apă depărtează de ordinul mâncărimea și durerea când cine-va și rade barba. Mirosind-o des depărtează frigurile intermitente așa de dese prin locurile băltoase sau nesănătoase și este un preservativ excelent contra boalelor molipsitoare și epidemice.

Flaconul mic, lei 1.60,—flaconul mijlociu, lei 2.65,—flaconul mare, 5 lei.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, str. Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, str. Ștefan-cel-mare și str. Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

„PATRIA”
 SOCIETATE ROMÂNĂ DE ASIGURARE
 ȘI DE REASIGURARE ÎN BUCUREȘTI
 15 — Strada Smârdan — 15.
 CAPITAL SOCIAL VERSAT LEI UN MILION

Societ. PATRIA primește asigurări asupra vieții omului în diferite combinațiuni de exemplu:

TARIFA A 1.
 Asigurarea simplă asupra casului de moarte
 Capitalul asigurat este plătit imediat după moartea asiguratului:
 Premiile se vor plăti: a) o dată pentru tot-d-auna; sau b) anual pentru toată durata vieții; sau c) anual, însă numai în cursul unei durate limitate.
 Exemplu: Un părinte în etate de 30 ani încheie cu „Patria” o asigurare, prin care Societatea se obligă de-a plăti moștenitorilor săi imediat după moartea lui suma de Lei 10,000. — Pentru aceasta contractantul va plăti sau o dată pentru tot-d-auna Lei 3.487 — fiind scutit atunci de ori-ce altă plată către Societate: sau până la moarte; anual Lei 205.50; — sau semestrial Lei 105.50; — sau trimestrial Lei 54.
 Dacă contractantul va dori de a fi scutit de ori-ce plată de premii după 20 ani, atunci premiul este: anual Lei 275.50; — sau semestrial Lei 141.90; — sau trimestrial Lei 72.30.

TARIFA B 2.
 Asigurarea combinată de zestre
 cu restituirea premiilor la moartea asiguratului și cu sentire de plată a premiilor după moartea contractantului
 Zestrea asigurată este plătită la o etate determinată. Asigurarea se menține fără nici-o plată de premii, dacă contractantul ar muri înaintea termenului. Dacă copilul ar înceta din viață înaintea termenului, premiile plătite se restituie.
 Exemplu: Un părinte în vârstă de 34 ani asigură copilului său în etate de 4 ani o zestre de Lei 10,000, plătită la vârsta de 20 ani. Pentru aceasta se va plăti drept premii: anual Lei 475.50; — sau semestrial Lei 244.90; — sau trimestrial Lei 124.80.
 Dacă contractantul ar muri chiar după plata primei rate de premii Societatea va număra copilului la vârsta de 20 ani 10,000 Lei, fără a se mai plăti vre-un premii. Dacă însă copilul ar înceta din viață înaintea termenului, toate premiile versate se vor restituie.
 Se caută inspectori achizitori, și agenți pentru localitățile în cari Societatea nu este încă reprezentată. — Direcțiunea, Strada Smârdan, No. 15. 1229. — (20)

Sănătatea Părului!

POMADA ITALIANĂ

Contra cheliei găsim în fie-care zi în ziare, proclamate ca remedii sigure, niște specialități neeficace și chiar periculoase. Pomada pe care noi o prezentăm publicului nu trebuie de sigur pusă în rândul acestor false remedii și miș de vindecări obținute atestă eficacitatea și infaibilitatea ei.

Pomada Italiană e un produs serios studiat, stimulant și nutritiv, un regenerativ foarte puternic al părului și infailibil, al căreia proprietăți balsamice, introducându-se prin porii pielii, întăresc rădăcina părului, împiedică atrofierea bulbilor și face să crească în câte-va săptămâni părul și barba, dacă vitalitatea tubului capilar nu e de tot stinsă.

Pomada Italiană, afară de aceea că oprește căderea părului și curăță părul de toate murdăriile ca: mătreața și altele, și nădușă tot-d-a-una sănătos, moale și lucios, mai are și incontestabila proprietate de a preveni albirea părului.

Pomada Italiană redă părului lucirea sa și e foarte folositoare pentru copiii mici, de oare-ce, pe lângă că ea curăță perfect părul, îl face să devie des și creș.

Recomandăm această pomadă, care posedă cel mai plăcut miros, pentru întreținerea zilnică ca să evite cosmeticurile vătămătoare pentru fixarea părului, cari sunt cauza principală pentru care se strică țesătura capilară. — Flaconul lei 4.50.

N.B.—Am constatat că niște speculanți au falsificat această pomadă imitând eticheta și altele. Pentru ca publicul să nu fie înșelat, înștiințăm că adevărata pomadă italiană se vinde în București numai la administrația ziarului „Universul”, strada Brezoianu No. 11, și la Biuroul calculator Calea Victoriei No. 150.

Se mai găsește și în următoarele orașe principale: In Galați: la corespondentul nostru, strada Domnească, sub hotel Concordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală.—In Iași: la d. E. I. Brumer, depozit de ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele Băncii.—In Brăila: la d. Constantin Popescu, librar, calea Regală No. 31.—In Craiova: la d. I. G. Coșoveanu, librar și depozit de ziare, strada Unirei.—In Roman: la librăria K. Rottemberg, strada Ștefan-cel-Mare și strada Primăriei.—In T. Ocna (jud. Bacău): la d. I. Apostol.

MATTONI'S
GISSHÜBLER
 APA MINERALA

și care servește de sute de ani pentru boalele organelor respiratoare și de digestiune ale guturailor, stomacului și bășicel udului.

Excelent pentru copii și reconvalescent și pentru femeile în pozițiune.

Cea mai bună băutură dietică și răcoritoare.

Heinric Mattoni, Karlsbad și Viena

Obiecte folositoare

La administrația ziarului „Universul”, Strada Brezoianu No. 11 București, se află spre vânzare: Elegante cutii de atlas conținând un asortiment de parfum, pudră și săpun fine, lei 8.50, 10 și 12 cutia — Ceasornice de buzunar, lei 5.60 bucata. — Ceasornice pentru masă (deșteptătoare), lei 5.90 bucata — Lanțuri de ceasornice a 70 bani bucata; aurite și argintate 90 bani bucata. — Broșe, nite și noutate, pentru dame, a 1 lei bucata. — Frumoase brățări argintate sau aurite, 1 lei bucata. — Mare asortiment de obiecte de marmură, de la 50 bani până la 30 lei bucata. — Ace de cravată de mărgean și imitația briliantului, bani 90 bucata — Bricee cu 3 lame, 1.20 bucata. — Cuțite sau furculițe de desert, aurite, cu mâner de porțelan, 6 bucăți într-o frumoasă cutie de atlas, lei 5. — Clopoței pentru masă, 1 lei bucata — Frumoase chibritelnite de metal cu o mică statuță de bronz, lei 1.20 bucata. — Călimară de sticlă și lemn, 70 bani bucata. — Serviciu complet de masă pentru tutun și chibrituri, cu o frumoasă statuță de bronz, lei 2.50 bucata. — Frumoase statuete de porțelan, artistic lucrate, lei 6 perechea. — Oglinzi pentru masă frumoase zăbrăvite cu flori și cu picior de lemn (fantasie) lei 3.60 bucata. — O cutie de atlas conținând totul necesar pentru scris, lei 2 și 3 bucata. — Mare asortiment de obiecte de arțat pian și metal nichelat: servicii pentru liquor, o adevărată noutate de argint plaqué și sticla de fantazie, lei 28.50 bucata. — Servicii pentru sare, piper, unt-de-lemn, etc., lei 6.50, 8.50 și 19 bucata. — Coșulețe pentru fructe, lei 9.50 și 10 bucata. — Zaharnice, lei 9.50 bucata. — Elegante pahare de ceai, lei 3.15 bucata. — Sfeșnice, lei 13 și lei 25 perechea. — Etagere de metal cu sticlă fantazie, lei 8.50, 13, 14, 15, 40 și 55 bucata. — Mare asortiment de parfumerii ale renumite fabrici Giraud și din Grasse, lângă Nizza (țara florilor) de la 2.90 la 6 lei sticla — Renumita apă de Genova lei 1.60 sticla — Premiata pomadă italiană pentru creșterea părului și bărbii, lei 4.50 flaconul. — Săpunuri, pudre, cosmetice, oteturi de toaletă, glicerină parfumată, alb pentru obraz, din fabrica franceze italiene, engleze, italiene, etc. — Tincturi pentru vopsirea părului, lei 6 cutia. — Mare asortiment de mănuși glacie: Mănuși pentru dame cu 12 nasturi, lei 7.50 perechea, cu 6 nasturi lei 4.25, cu 5 nasturi lei 3.75, cu 4 nasturi lei 3.20 perechea; mănuși cu 2 nasturi pentru bărbați, lei 2.95 perechea. — Pălării de pălărie pentru dame, lei 4.90 bucata. — Pălării de pălărie pentru copii și bărbați de la lei 1.90 la lei 7.90 bucata. — Căciuli de blană fine lei 5.50 bucata. Apă de Colonia renumita apă Felsina premiata cu 30 medalii, lei 1.90 sticla.

Somiere elastoce
 cele mai solide, pentru paturi, se fabrică în atelierul de țesături de sirmă a lui

LUIGI CAPRARI

—Calea Griviței, 110—

Somiera solidă și elegantă, născă cită de Luigi Caprari, a fost premiata cu premiul I la concursul din Târgul Moșilor

In fabrica aceasta, se confecționează grătore, dărmoane speciale pentru alegerea nisipului, petrișului, neghiuei și altele.

CEAI-RHUM

CEL MAI BUN ȘI CEL MAI IEFTIN

Ceai și Rhum se află spre vânzare la adm. „UNIVERSUL”, strada Brezoianu No. 11 București.

Ceai calitatea superioară cutia mare Lei 2.— mică • 1.10
 Rhum, Jamaica, calit. prima sticla • 5.75
 „ „ „ a doua • 3.50

CASA DE SCHIMB
Nachmias & Finkels

No. 8 în noni palat Dacia-România, strada Lipscani, în fața palatului băncii Naționale
 Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, scotează cupoane și face ori-ce schimb de monezi.

Amar Indian

al doctorului W. SIMON

Approbat de consiliul superior sanitar din România
 Afară că vindecă gâlbănirea, atacurile de venin, colica epatică, tumorile la ficat, inflamațiunea splinei, incuțarea de trânti, disenterie, gastiile catarale, indigestiunile și ne-pofta de mâncare, durerile de stomac, durerile de cap, boalele uterine, încetarea periodului, period puțin și întârziat, periodul cu durere, panglică, slăbirea vederii, provenind din alterația sângelui și ficatului, nevroses, palpațiune de inimă și idropisia, Amarul indian este și cel mai bun curățător al sângelui stricat, în urma boalelor ficatului sau ale efectelor de microbi și miasme palustre (băltoase).

FLACONUL LEI 3

Sute de certificate de persoane vindecate în România sunt la dispoziția publicului.

Adevăratul Amar indian se află de vânzare la Drogheria «Centrală» Mihail Stoenescu, farmacist, str. Academiei No. 2, București, care îl trimite și în ori-ce parte din țară. — Adevăratul Amar indian va avea instrucțiune în limba română și va purta ștampila administrației ziarului „Universul”.

Acest medicament dacă nu va avea instrucțiunea cu ștampila ziarului „Universul” se va considera ca falsificat, prin urmare nu se garantează efectul lui.